

Número suelto 5 céntimos

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 pts. en toda España, Extranjero, 2'25 pts.

PALMA DE MALLORCA, MARTES 28 DE AGOSTO DE 1917.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Bartolomé, 32. —Teléfono n.º 6.

SU HIJO SERÁ UN HOMBRE FUERTE MAÑANA

si V. cuida al presente su perfecta alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre, pero cuando este no es posible, únicamente le reemplaza la

Harina Lacteada NESTLE

tan digestiva, tan pura, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

PREPARACION MILITAR Academias y Escuela Naval

Clases particulares individuales y en grupos de 2 a 4 o de 2 a 8 alumnos por los Capitanes F. VIDAL y A. CLAR. Infor. Mesquida 6, 2.º o Riera 24

Dr. Valenzuela

HA TRASLADADO SU CONSULTORIO Plaza de Quadrado número 18

Castell y Argelès

Pianos—Máquinas coser—Música. Magnífico PIANO COMBINADO DE 65 Y 88 NOTAS con APARATO SOLISTA. Gran modelo.

A las personas de buen gusto musical recomendamos nos honren con su visita antes de adquirir tal clase de instrumentos.

SANTO DOMINGO 4 a 14, PALMA

COLABORACION

Versalles artístico

El monótono y acompañado tocar del vibrante bronce procedente de Notre-Dame de París, acabábamos de anunciar el ángelus del medio día. La tarde que le sucedía, en los templados rayos de un sol primaveral, acompañado de un fondo azulado, había que se presentara halagüeña y limpia como un diamante de Goloconda, del Brasil... Empezábase un *belle après midi* como llaman los franceses.

Torturado por el afán de conocer la historia y regia morada de Versalles, y siendo el día en que los juegos hidráulicos de sus vastos jardines estaban en acción (como lo están una vez cada mes) aproveché la feliz ocasión y salí de la amurallada ciudad que engloba esa gran metrópoli para dirigirme hacia allí.

El pardo y suco humazo de la locomotora del tren conducente a tal ciudad, me revolaba un aora obstáculo para saborear la perpetiva de los panoramas que en el trayecto de la línea se exhiben. Era cual un vil ultraje el que materia alguna se adelantara, es decir, ante los ojos de un admirador de la naturaleza o un devorador de paisajes y romanticismo. Pudiendo disponer de otro medio de conducción, más limpio y cómodo, tomé un confortable coche-tranvía, el cual dió pruebas de sus excelentes habilidades, confundíndome (como a los demás pasajeros en el acomodado) entre floridos y verdes jardines, *chateaux*, chalets o quintas, que galantes y jactanciosos sonríen a los ojos del dichoso que acierta a contemplar sus facies risueñas y ocaciones.... Alguna óstipide de campanario perdida, a lo lejos, entre vetustos y espesos bosques, una vez en llanuras, otras en colinas, y envuelta de vez en cuando de ciertas sábanas grisáceas, producidas por el continuo humear de una o más chimeneas, y, bautizado el conjunto por las atractivas ondulaciones de las claraboyas del apacible Sena, completaban aquel variado y armonioso cuadro...

Bien pronto, empero, algún resorte o freno debió amenguar la regular y acelerada marcha con que íbamos, por cuanto el coche paralizóse del todo, después de un recorrido de 18 kilómetros escasos. Un revisor, acto seguido, nos anunció: Versalles!

Ya habíamos llegado. Resuena ciudad, aquella, con unos anabismos *boulevards* y avenidas; y perfectamente acondicionados sus frondosas árboles, algunos de ellos probadamente seculares ya, cuyas sombras, extrovertidamente compactas, pasaban nerviosas sobre un limpio suelo que nos rendía más simpáticos aún...

Aviedo de llegar pronto al palacio real, atravesé rápidamente algunas avenidas. En el fondo de una de ellas y ante un grande y despejado sitio, algo en subida, levántase sólida e imponente la obra de Luis XIV. A medida que me acercaba a ella, me sentía más anonadado, pero doblemente feliz al contemplar sus rasgos arquitectónicos.

teónicos. Antes de penetrar en el gran patio, hice un sinámbro de zigzags para admirar mejor su conjunto, que es magnífico. Franqué las rejas del menojado patio, semejante a una extensa plaza cuadrangular cerrada por tres alas de edificio; la del fondo es la principal. Lo atravesé algún tanto pasmado por la presencia de una porción de gruesas y marmóreas estatuas que desanzan sobre duros pedestales, a corta distancia unas de otras, sobre el vistoso y duro empedrado, reveladoras de hombres célebres, poetas, generales, filósofos, etc., cual si fueran los eternos guardianes del real sitio y que nadie puede penetrar allí sin ser testificado por su magestuosa presencia.

Una aglomeración de turistas alemanes y bohemios me precedía a la entrada del palacio; me adjunté a ella puesto que un guía debía conducirnos por las habitaciones. (Hay una porción de guías pagados por el Estado; cada cual debe enseñar y explotar su sección a cualquier visitante que lo exija).

Vous pouvez me suivre, messieurs et dames, dijo un canoso y barbado guía, vistiendo un verdusco uniforme, al presentarse ante nosotros.

Seguidamente nos condujo por las sucesivas salas y galerías, dando continuamente pruebas de sus aptitudes intelectuales, cuyos oyentes, perplejos y embelesados, escuchábamos una buena e intensiva lección de arte e historia franceses.

Si una habitación estaba ricamente decorada con sus mosaicos, relieves, dorados, mobiliario, etc., la otra lo estaba aun más con sus hermosísimos jaspes, tapices gobelinos, sedas de Lyon... como la riqueza de sus pinturas, esculpturas o chimeneas monumentales, etc.

Morocón citar las habitaciones de los Borbones Luis XIV, XV, XVI y XVIII, las de Carlos X, María Amalia, María Luisa, etc., etc., por sus pintadas bóvedas, representando escenas y demás figuras simbólicas de un simpático colorido, molduras, jaspes; completando su suntuosidad una multitud de cuadros al óleo, obras maestras de los más reputados artistas.

Extrañome ver allí repetidas veces, cuadros de nuestros compatriotas Murillo, Velázquez, Ribera, Zurbarán, etcétera. Una viva curiosidad dejó escapar de mi boca una pregunta que dirigí al guía, referente a aquellos cuadros extranjeros, y quién debió transportarlos allí...

—Ahí Napoleón Bonaparte—contestóme el cicerone, con una sonrisa y un orgullo que sus labios y cara no supieron ocultar.

No insistí más; era muy creíble lo que acababa de decirme, tratándose de un Napoleón... Y no tan sólo, ese intrépido general, tenía apéto de las riquezas y del arte de un país agraciado y soleado como el de nuestra Iberia; su sed no se apagaba jamás; dirigióse a otros pueblos del Norte y del Este, y así desdeñó la nive ni neblinas, voló por allí, cual un águila, extendiendo cautelosamente sus afiladas garras, apoderándose de cuanto le apetecía, llevándolo luego a sus niños favoritos del *Louvre*, *Tullerías*,

Fontainebleau y Versalles, por cuyo motivo vemos hoy en dichos palacios una inmensa colección de evaluados cuadros procedentes de todas partes. No me cansaba de admirar en Versalles, las pintadas maravillosas de Titián, Leonardo de Vinci, Rubens, David, Perugini, Rafael, Greuze, Guido, Holbein, Jordans, etc.

No olvidaré mencionar las *Petites Chambres* de María Antonieta (sus habitaciones particulares, en las cuales ella recibía, según la crítica, sus más íntimas visitas) son vistosísimas por cuanto encierran los mismos muebles y utensilios que la regia moradora usaba y que hoy se encuentra tal como ella lo dejó, al sorprenderle la devastadora y desapiadada Revolución francesa de 1789.

Tampoco fué poca la impresión que recibí al penetrar en la habitación llamada *Salle des Miroirs* (Sala de los Espejos) magníficamente decorada con ricos relieves dorados y unas pinturas admirables, acompañado de unos espejos y atractivos espejos, en los cuales reflejase una parte de los jardines, cuando sus ventanales se hallan abiertos, produciendo un efecto sorprendente.

Nuestro inteligente y benévolo guía nos participó haber terminada su misión y que tuviéramos la bondad de esperar otro para continuar nuestra visita.

Efectivamente: transcurrieron breves ratos cuando se presentó otro. Este ya era más joven, rubicundo y delgado. Poseído de un distinguido carácter y con una estabilidad propia de un consumado parisino, explicónos simple y preclusivamente lo que iba a enseñarnos que era de gran trascendencia.

Suivés-moi, tous, s'il vous plait, dice nuestro cicerone, y empezáremos por la histórica capilla, luego el teatro... y si nos queda tiempo suficiente, atravesáremos una parte del parque; veremos las figuras mitológicas, los juegos hidráulicos, el Grande y Pequeño Triánón, el Templo del Amor, etc., etc.

Antonio Sbert

Llubi, agosto 1917.

(Continuará)

Reformas en Guerra

Leemos en *El Ejército Español*: «El marqués de Estella tiene el propósito de organizar en breve plazo dos regimientos de artillería pesada.

Es deseo del veterano general empujarlos estratégicamente: uno, en el Noroeste de la Península, y otro, en el Nordeste.

Dentro de este deseo no están determinadas localidades fijas; pero hay algunos ofrecimientos, y seguramente llegarán más al palacio de Buenavista, de los cuales se podrían utilizar para cuarteles, como conventos antiguos, grandes casas señoriales, etc.

La permanencia de un regimiento de artillería, de guarnición en una localidad, supone para ésta un elemento positivo de riqueza, y por eso auguramos que serán muchos los ofrecimientos de poblaciones del Noroeste de España que llegarán al ministro de la Guerra.

Alrededor de la paz

De la discusión habida en el Reichstag, copiamos el siguiente extracto: Se ocupó luego el secretario de Estado de las semi-ficticias aseveraciones inglesas sobre las pérdidas inglesas de tonelaje, aseveraciones que reprodujo el «Times» del 4 de agosto:

Estableció que su cuando se comparan nuestras cifras con las inglesas, resulta que las iudicaciones de nuestro Almirantazgo son exactas también, según los cálculos ingleses.

Declaró que el discurso de Lloyd George intentando desacreditar dichas cifras para producir dudas y preocupaciones también en Alemania, es en cuanto se refiere a los submarinos un peligroso ardid, por cuanto, según le conviene o no para su argumentación, cita Lloyd George las pérdidas alternativamente como nefas o brutales. Como es sabido, es la proporción entre las toneladas registro neto y de registro bruto, en tiempos de paz, aproximadamente 217 por 100. En tiempos de guerra es algo menos, debido al mejor aprovechamiento del espacio.

Temeroso evita Lloyd George hacer indicaciones positivas sobre las pérdidas totales inglesas de tonelaje, y es que en vista de las publicaciones del «Times», no lo puede hacer, pues habría tenido que contradecirse a sí mismo.

Particularmente interesante es el discurso de Lloyd George en su mención de que el arquero hundido, requisado para fines militares tiene que ser reemplazado con tonelaje de los servicios comerciales.

Las referencias de Lloyd George sobre la construcción de buques en Inglaterra, hay que ponerlas en duda. Hay interesantes declaraciones sobre la penuria en Francia en el arqueo de fines de julio.

En los debates de la Cámara, el Subsecretario de Estado, de Monzie, el

presidente Ribot, dijeron que si Francia obtiene el complemento de su arquero vivirá y vencerá, pero si no lo consigue le será imposible seguir la guerra.

Para la terminación de 17 barcos que desde 1914 están en construcción en 17 grandes astilleros, faltan nada menos que 12.000 toneladas de material.

Declararon además: El Almirantazgo inglés nos prometió 2.600 toneladas de dicho material, pero hasta ahora sólo puede suministrar 500 toneladas.

De la gran flota comercial japonesa únicamente tres barcos han podido ser admirados hasta ahora.

La entrada en guerra de América ha contrariado todas las esperanzas, empeorando la situación, puesto que la mayoría de los buques japoneses prefieren ir a América en vez de ir a Occidente.

Los estudios de las trascendentes cuestiones del arqueo no han sido aún terminados.

De los 700 buques que Francia puso a disposición de Inglaterra, ha tenido que pedir la devolución de parte, en vista de las pérdidas causadas por los submarinos y para sus propias necesidades.

Hizo constar además el secretario de Estado que la mayoría de las referencias hechas por Monzie sobre la dificultad de obtener materias primas para la construcción y reparación de buques, se aplican también a Inglaterra.

Por otra parte, manifestó que Alemania posee todo el personal y material necesario para la continuación de la guerra submarina, de modo que desde el punto de vista militar no hay lugar para dudar de su eficaz mantenimiento.

En la continuación de las deliberaciones acentuó el miembro del centro que, según las declaraciones de ayer del canciller, quedan establecidas tres cosas:

1.º Que el canciller mantiene irremisiblemente su discurso del 19 de julio, que en substancia y tendencia era conocido con anterioridad por la mayoría.

2.º Que el canciller pretende una paz de conciliación.

3.º Que el canciller está dispuesto a formular la contestación al manifiesto del Papa, en colaboración del Reichstag, o comisión del mismo.

Frente a estas positivas aseveraciones del canciller, deben fallar todos los intentos de evasión, pues así no fuera, quedaría modificada la situación política interior y exterior, y esto tiene que tenerlo en consideración el Reichstag.

Los partidos del centro se mantienen firmemente en su resolución de una paz de conciliación de los pueblos.

El vicepresidente, Helfferich, comunicó que probablemente hubiese en 1917 el comercio mundial alemán alcanzado al inglés, y está en la causa de la entrada en guerra de Inglaterra, ya que la política de ésta siempre fué dirigida contra la mayor potencia que la sazón era más fuerte que el continente y contra todo serio competidor en su posición en el comercio mundial; que la guerra es consecuencia de la tensión producida por la desproporción cada vez mayor entre su superioridad naval y de poder mundial y el desarrollo económico de Alemania que la alejó cada vez más sensiblemente.

Las negociaciones de antes de la guerra entre Alemania e Inglaterra en los dominios coloniales y económicos eran intentos de descargar la tensión.

Hemos de hacernos cargo que el objetivo de Inglaterra en esta guerra es nuestra supresión económica.

Si Lloyd George, contrariamente a su actitud, expone ahora como satisfactoria la situación, a pesar de que está seguro de que no mejorará, es debido a que el pueblo inglés y los aliados necesitan aliento y trata también de influir en el ánimo alemán.

Esta impresión está confirmada por la consideración de que sólo el sentimiento del peligro inmediato, justificó el que los aliados se empeñan ahora en formidables asaltos con enormes masas y material, no obstante tener en perspectiva la primavera próxima y la ayuda de los Estados Unidos.

Dicho peligro lo amenaza a los enemigos menos desde tierra o del aire que no en el mar.

El emperador y el canciller Zurich. —Dice un periódico que el emperador hallábase actualmente, al cancelier Michellis, para que le dé cuenta detallada de los indicadores que se produjeron el pasado miércoles en la sesión plena del Reichstag.

El cancelier trató de calmar a los grupos políticos más exaltados, proponiendo que se constituya una comisión parlamentaria compuesta de un representante de cada uno de los partidos legalmente reconocidos en el seno del Reichstag, y como esos partidos son nueve, de nueve individuos se compondría la referida comisión, que, a propuesta también del cancelier, podría tomar el título de «Consejo Imperial de Estado», al cual debería el gobierno consultar en todos sus actos o decisiones de mayor importancia. El cancelier vería con gusto que esta comisión funcionase

ya y pudiese ya ser consultada con motivo de la respuesta que habrá de dar Alemania a la nota pontificia sobre la paz.

Sin embargo, los individuos de dicha comisión deberían previamente comprometerse a guardar el más absoluto secreto con respecto a sus propias deliberaciones. Sin duda a esto se ha debido que no alcanzase la proposición del cancelier todo el éxito que de la misma se esperaba; se ha comprendido que con ello no se hacía sino una aparente concesión al Reichstag, pues en realidad ello constituiría una nueva limitación de sus poderes, ya que en adelante sólo un pequeño grupo de parlamentarios sería consultado sobre las cuestiones de mayor importancia política.

No obstante, créese que el cancelier traerá del cuartel general la aprobación del emperador Guillermo, que ha de haber visto con agrado su actuación.

CAMARA DE COMERCIO

Extracto de la última sesión celebrada bajo la presidencia accidental de D. Miguel Salom.

Se dió cuenta, entre otros, de los siguientes asuntos:

De acuerdo con la Cámara de Toledo y con la Asociación Gremial de Drogueros de Barcelona, se resolvió adherirse a las peticiones formuladas con objeto de que se aplase hasta fin de año la supresión de las tarifas especiales de ferrocarriles, para abonos, y de que no se supriman tampoco las de aplicación a otras mercancías, pudiéndose adoptar en cambio un recargo eventual sobre ellas hasta después de la guerra.

Vista una indicación de la Cámara de Buenos Aires, se acordó publicar en el «Boletín» la noticia de que intervendrá corporativamente en las diferencias que ocurren entre compradores de aquella nación y vendedores de España siempre que ajusten sus contratos al modelo que al efecto ha circularizado y que queda en esta Cámara a disposición de los interesados.

También se acordó notificar que «El Eco de la Industria», de Barcelona, tiene el proyecto de celebrar una Exposición de maquinaria y Productos textiles, a la cual se resolvió prestar apoyo moral.

Convocada esta Cámara por el Comité permanente de los Congresos de Economía Nacional a la Asamblea Nacional de Ferrocarriles que se celebrará en el 2.º quinquenio del próximo noviembre, se acordó remitirle un plano de las líneas existentes en Mallorca, de las que se hallan en construcción y en proyecto y de las que constituyen aspiración suya.

Para que el Estado se sirva tenerlo en cuenta en momento oportuno, se acordó recomendar a la Comisión de la Cámara del Brasil para que los buques de la Traslántica realicen en Río Janeiro admitiendo carga a flete corrido para todos los puertos de aquella República en combinación con la Compañía nacional de Navegación Costera.

Después de la Cámara acordó: Desobediencia al Ministro de Hacienda para que se modifique el art. 25 de la Contribución Industrial y de Comercio en el sentido de que los vendedores al por mayor puedan hacer remesas por cuenta propia y ajena, desapareciendo las limitaciones actuales en beneficio del desarrollo del comercio.

Instar al propio Ministerio para que se admita en España el oro extranjero por su valor monetario y recaudándolo en la Casa de Moneda, con lo cual sin más quebrante que el de la especulación se facilitaría la entrada de fuertes reservas de oro y se facilitaría el comercio con América que dispondría de un valor fijo monetario.

Solicitar una reglamentación de los transportes terrestres respecto a facilitación de vagones y retira de mercancías de destinatarie conocido.

Ha sido visto con gusto que el Ministerio de Estado haya dado a las Cámaras noticias telegráficas de los decretos extranjeros sobre importación y exportación, en la forma solicitada por la de Valencia.

Dióse luego cuenta de la actuación de esta Cámara para que con motivo de la anunciada rescisión del contrato de comunicaciones con la «Línea Marítima», no quedara en modo alguno suspendido ni en sólo momento el servicio postal y mercantil que actualmente se realiza. Fueron leídos los telegramas de los ministros de la Gobernación y Fomento y de la correspondencia de los Representantes en Cortes, en la sesión de la Cámara de la solución del conflicto que amagaba a la normalidad del tráfico con el Continente.

También se dió cuenta de las gestiones que realiza la presidencia cerca del Banco de España respecto al percibo de su cuota y con la Sociedad Ferroviaria de Mallorca para instalación por el Ayuntamiento de una báscula pesa-vagones en el Muelle.

Igualmente quedó enterada, la Cámara, de la correspondencia con el Director General de Correos y Telégrafos y de haberse reiterado la invitación a una visita a fin de determinar el emplazamiento de la Casa de Correos, invitación acordada para realizarse el próximo mes de septiembre.

Propuesta del señor Alzamora, se acordó: Agradecer al Administrador de Correos sus esfuerzos para que el servicio de apartados se realice lo menos posible de las demoras, consecuencia de las actuales circunstancias y para dar facilidades al público.

Realizar oportunamente las gestiones necesarias para que no se reproduzcan en la próxima cosecha los entorpecimientos de provisión de arroz de Valencia que tuvieron en época pasada los comerciantes de Baleares.

Designar que la Cámara vería con gusto, en beneficio del tráfico y del público, que se consolidara permanentemente el cambio eventual, con motivo de las obras de la calle de la Marina, de la tracción animal—en el tranvía del Ferrocarril—por la mecánica por medio de locomotoras del tipo que ha circularizado estos días, internándose a abordar el problema de la desviación definitiva.

Finalmente se acordó consignar en acta la granidad de la Cámara para cuantas personas han intervenido en la concesión de la Real orden autorizando la subasta de los «Englados del Muelle», y se resolvió seguir las gestiones para facilitar la construcción, si aquellas se consideraran necesarias.

Después de lo cual se levantó la sesión.

Se vende de ocasión

Puertas de acero onduladas, persianas de madera enrollables, y puertas de barras de hierro plegables sistema Baldoquin. Informes: EL DILUVIO, Unión número 6.

Por telegrafo La Política

Reforma de la ley de Instrucción pública Madrid 27 (9 n.)

El ministro señor Andrade trabaja con gran actividad en el proyecto de reforma de la ley de Instrucción pública en la cual se separará completamente la parte profesional y técnica de la religiosa.

Se reformará el estatuto del magisterio y el ingreso se hará por oposición y concurso de interinos, dándose el 50 por ciento de las vacantes.

Se aumentará el número de inspectores de enseñanza.

La cosecha de trigo de este año La Dirección General de Agricultura ha facilitado una nota con el avance de la cosecha de trigo de este año. La recolección asciende a 88.399.196 quintales métricos.

Aunque se cree suficientemente abastecido el mercado nacional, como medida preventiva se trata de hacer gestiones para la introducción de trigo americano.

Mañana se reunirá la Junta de transportes marítimos para tratar de esta cuestión.

Una circular del señor Abadal

El señor Abadal ha dirigido una circular a los diputados adheridos a la Asamblea de parlamentarios de Barcelona, comunicándoles que la Comisión ejecutará el acuerdo acordado de imprimir la mayor actividad a su trabajo para que cuando las circunstancias lo permitan se reúna la Asamblea y deliberar acerca de los dictámenes que se formulen.

El señor Dato El Presidente del Consejo señor Dato estuvo de paso esta tarde, luego estuvo en la presidencia donde recibió varias visitas.

DESPUES DE LA HUELGA

Detenidos en libertad Madrid 27 (9 n.)

Los jueces militares continúan decretando la libertad de bastantes detenidos, no complicados en los sucesos últimos.

La causa contra San Felu

El Tribunal Supremo de Guerra y Marina ha acordado la reposición de la sumaria en juicio sumarísimo contra Adolfo San Felu por agresión a la benemérita de Sabadell, a fin de que se practiquen nuevas pruebas que se estiman necesarias para el esclarecimiento de los hechos.

En vista de ello se devolverá la causa a Barcelona.

Tranquilidad en Barcelona En Barcelona reina completa tranquilidad, habiendo cesado el trabajo todas las fábricas.

Remores de huelga general.—Precauciones

Zaragoza.—El rumor circulado de que esta mañana se iría a la huelga general obligó al Capitán General a adoptar precauciones.

A las cinco de la mañana salieron las tropas de infantería, caballería y benemérita para evitar intentos de concusiones de los perturbadores.

Los obreros todos entraron al trabajo y a las diez de la mañana se retiraron las fuerzas.

Fueron detenidos cuatro obreros que quedaron a disposición del Juzgado militar.

Los jueces militares instruyen activamente los procesos.

Los metalúrgicos entran al trabajo Madrid 27 (9 n.)

Bilbao.—Los obreros metalúrgicos han comenzado a entrar al trabajo, principalmente en los Altos Hornos.

En la fábrica «La Vasconia» se trabaja normalmente.

Ferroviarío detenido

El señor Quejana ha dicho que en Logroño ha sido detenido un ferroviario huelguista que procedía de Miranda y se hallaba conversando en la estación, con un soldado.

Al d-tenido se le ocuparon prolemas revolucionarias y sediciosas.

Ha sido puesto a disposición del juzgado militar.

Sobre el reingreso de los ferroviarios Madrid 28 (2 n.)

Ha circularizado el rumor de que ha habido algunos disgustos con motivo de las dificultades que se ponen para el reingreso de algunos ferroviarios. Se adoptaron precauciones que resultaron innecesarias.

La tranquilidad es completa. FABRA

Asuntos de Baleares

El Sr. Fajarnés Barcelona 28 (2 n.)

El señor don Enrique Fajarnés se ha posesionado del cargo de Administrador principal de Correos de esta provincia.

La prensa elogia su competencia y brillantes servicios prestados en el ramo.

Nuevo capitán Ha sido nombrado capitán del pablot «San Fort» D. Bartolomé Abraham Giral.—Oícer.

INFORMACION

Nuevo mercado

Dentro de breves días se abrirá al público un nuevo establecimiento que vendrá a llenar una necesidad dada el aumento de población y las distancias de una a otra parte de la ciudad a medida que va urbanizándose el Ensanche.

Se trata de instalar un nuevo mercado en los bajos de la hermosa finca que está construyendo D. Francisco Oliver en la calle del Sindicato.

La capacidad del local, si bien bastante espaciosa, no podrá abarcar en abundancia lo que un gran mercado, pero sí lo necesario para que una buena parte del Ensanche no tenga necesidad de acudir a la Plaza Mayor.

El dueño del nuevo mercado nuestro amigo D. José Sanaó se propone que dicho establecimiento sea un modelo de limpieza y que los géneros que se expendan sean de inmejorable calidad.

Celebraremos que el éxito corone el nuevo ensayo de mercado.

En el Patronato Obrero

Con objeto de ofrecer facilidades a la clase obrera, desde hace algunos días queda inaugurado en aquel benéfico local un departamento habilitado en peluquería, que sirve bajo la módica retribución de 0'10 y 0'15 céntimos.

Está el saloniño de referencia montado con todo el material necesario; y en lo que se refiere a higiene, se ha tenido especial atención, para que esto no quedara desahogado, ni hasta en su más mínimo detalle.

Ha sido regalado al Patronato, por una persona amante de los niños, un bonito Teatro Guignol, que durante las tardes y voladas de los domingos, hace las delicias de los pequeños, que asisten a aquellas sesiones.

Para el próximo día 1 de septiembre está señalado el 4.º *Agape* de compañerismo, siendo ya en crecido número los socios que quedan anotados para tomar parte en él.

Los directores están trabajando para reavivirlo de todo interés y amenidad.

Comerciales

En nuestro colega *Pueblo de Andalucía* leemos:

Está en su apogeo la recolección de las almendras, que no es tan numerosa como antes se creía, y el escaso valor con que se cotiza este fruto, en nuestro mercado, ha deprimido mucho el ánimo de nuestros payeses. De seguro que en el próximo invierno no nos faltará *roña per grata*.

La mitad del ganado de cerda ya pertenece al otro mundo, y el que queda, en este, se cotiza a 25 pesetas la arroba, el aceite a 7 pesetas el cuartín y en alza continúan todos los alimentos de primera necesidad. En cambio es progresiva la paralización de nuestras industrias por falta de obras y la importación de efectivo de la América, a causa del excesivo valor de los giros, sobre una parálisis aguda.

De Instrucción Pública

Escuela de Artes y Oficios en Palma de Mallorca

Por el presente, se convoca a los alumnos de ambos sexos que aspiran a dar validez académica a sus estudios libres, en los exámenes ordinarios que se celebrarán en esta Escuela durante la segunda quincena de septiembre próximo.

Para ser admitidos a examen es necesario haber cumplido doce años de edad, acreditar que saben leer y escribir y las cuatro reglas fundamentales de la Aritmética.

Los aspirantes presentarán sus instancias en la Secretaría del Establecimiento los días laborales de la primera quincena del indicado septiembre de las doce a las cuatro, dirigidas al señor Director, expresando claramente el nombre y apellidos, pueblo de su naturaleza, edad, profesión, domicilio y las asignaturas de que solicitan examen.

Acompañarán a la instancia (extendida en papel de una peseta) certificado de relevancia extendido en papel común.

Los aspirantes a cualquier clase de examen se someterán a la autoridad y disciplina académicas en todos los actos que verifiquen con ocasión de los mismos, igualmente que los alumnos oficiales.

Fiesta en el Socorro

Anualmente dedican los PP. Agustinos, que tienen la residencia en la iglesia del Socorro, luída fiesta a su Santo Patrón, el martir San Agustín.

La de este año en nada ha desmerecido a la de años anteriores.

El templo profusamente adornado e iluminado con infinidad de bombillas eléctricas, presentaba aspecto fastuoso.

Por la mañana se ha celebrado comunión general.

Y a las diez se han celebrado los oficios divinos, cantándose la hermosa partitura del organista de la Catedral de Sevilla Vico. Goicocoechea. In honorem Iunio. Concepc. a tres voces, dirigida por D. Pablo Coll.

La Catedral del Espíritu Santo ha estado a cargo del Superior de los Dominicos P. Redal. Pronunció elocuente oración, ensalzando a San Agustín, tributándole alabanzas, como modelo de virtud y santidad. Hizo grandes elogios del martir como escritor y como filósofo.

Durante todo el día numerosos fieles han visitado aquel templo.

Cine-Lírico

Numerosísima concurrencia asistió ayer al popular coliseo de la calle de Conquistador para presenciar el estreno del sexto episodio de la serie *Ullus*.

Dicho episodio despertó el entusiasmo del público que en diversos momentos interrumpió con aplausos las escenas del artificio al par que interrumpió el film.

La *Captura de Ullus* es sin duda el más interesante de los seis episodios que se llevan proyectados hasta ahora.

Esta noche se repite dicho episodio.

Mañana miércoles la Empresa del Lirico vuelve a obsequiar a todos los lectores de LA ULTIMA HORA con una entrada para las sesiones que se celebrarán de seis tarde a once noche.

A este fin hoy y mañana publicamos un cupón que da derecho a la entrada al Lirico.

En dichas sesiones de mañana se proyectará el sexto episodio de *Ullus*.

Para el jueves se anuncia el estreno de la película artística *Amor vedado*, marca Cines interpretada por la Bertini, Collo y Ghione.

Un aprovechado

Ayer fué detenido por el guardia municipal señor González un individuo de 19 años de edad y de oficio cocinero autor de los siguientes hechos.

Pidió en la bodega de D. Pedro Munar, sita en el Borne y a nombre del mayordomo del Circolo Mallorquin, tres botellas de anisado.

Al Colmado de la calle del Rinón de D. Miguel Durán, dos botellas de anisado a nombre del propietario del Restaurant Ferrocarril.

Al Colmado Llofrú y a nombre del dueño del Gran Hotel, pidió una botella de cognac.

En la bodega del señor Busquets y a nombre del Circolo Mallorquin pidió tres botellas de anisado.

Y finalmente pidió un traje negro a la esposa de un camarrero, alegando que para tal omisión le enviaba su esposa quien tenía que ausentarse para servir un banquete a fuera.

Manifestó el detenido que todo lo anteriormente lo había vendido a un pagés de Andraig que desconoce.

La tribu húngara

Conforme adelantamos hace unos días, el Alcalde señor Sanaó, atendiendo las quejas de los vecinos donde están instalados los individuos que forman la tribu húngara, ha dado orden para que sea trasladado el campamento a otro sitio donde puedan estar más independientes.

El señor Sanaó, en la mañana de hoy, ha dado orden al Comandante de la Guardia municipal señor Omas para que dicha tribu húngara sea instalada bien en los terrenos del rebellín de San Fernando, bien en terrenos del Hornabeque.

Añadió el señor Sanaó que se les facilitó cuanto sea necesario para que dichas familias extranjeras puedan estar con relativa comodidad y con toda clase de garantías para que la higiene no se ponga en peligro.

Merecen aplauso dichas medidas tomadas por la Alcaldía ya que tienden a garantizar la salud pública, pero eso es lo que a otros muchos albergues y viviendas cubiertas que hay en esta ciudad, en donde reina mucha mayor falta de higiene que en esas tiendas húngaras en que la ventilación es constante.

No le parece así al señor Alcalde y el Director de la Casa de Socorro.

Viaje del Ilmo. Sr. Obispo

Esta tarde ha embarcado para Valencia el Ilmo. Sr. Obispo Dr. Domecch.

Le acompaña el capellán de honor Rdo. D. José Bonet.

Desde Valencia irá a Alcoy a donde efectúa el viaje para consagrar un templo.

De Arie

En uno de los escaparates de la tienda de colores de los sucesores de Bosomas de la plaza de Cort, hemos visto expuestas dos telas del joven y ya notable artista D. Emilio Pou González Moro.

Representan las dos obras del joven pintor unos estudios del acantilado de nuestra costa Sur batida por el sol de agosto, en uno de esos días tranquilos en que el azul de nuestras aguas es de una transparencia ideal, de difícil resolución.

El artista ha realizado su trabajo con magistral acierto, trasladando a la tela toda la coloración que ofrecen nuestras rocas en esos días en que la luz inunda con esplendor nuestro mar y nuestras costas.

El señor Pou González Moro que es discípulo aprovechadísimo del notable maestro Muñoz Degraín y cuya labor de estudio fué ya debidamente recompensada con uno de los codiciados premios que ofrece la Academia de San Fernando, nos demuestra con las dos obras expuestas a la consideración pública, que no se duerme en sus trufos y que va adelantando en su carrera pictórica cuyo pináculo escalará en breve tiempo.

Alentar a los que comienzan y tienen facultades y talento, es uno de nuestros deberes, por eso con suma satisfacción hemos trazado esas líneas que son un justo tributo a su bella labor ejemplar.

Notas del Carnet

PERSONALES

Se halla muy mejorada de la difícil operación quirúrgica que en ésta le han practicado los doctores señores Ferrando y Planas, doña Isabel Prat de Riquer, prima de nuestro amigo don Ignacio, ex presidente de la Diputación.

Felicidades encarecidamente a tan distinguida familia y a los doctores mencionados.

SE VIATJ

De Mahón ha llegado hoy nuestro compañero don Pedro J. Palmer.

Ha venido también de Mahón los señores don José L. Seguí, don Jaime Gayá, y el representante comercial señor Timoner.

Para Barcelona marchó anoche en el vapor «Miramar», el Magistrate que hasta ahora ha sido de esta Audiencia don Isidro de Liera.

Anoche embarcó para Barcelona el Rdo. Fray Andrés de Palma, capuchino.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—La Degollación de San Juan Bautista.

Cuarenta Horas.—En Santa Clara, continúan las dedicadas a la Degollación de San Juan Bautista.

Exposición a las siete, a las diez y media misa mayor solemnemente con sermón por el Reverendo P. Gabriel Budy.

Por la tarde a las siete Corona recada, Trisagio cantado y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la iglesia del Terreno, por la tarde se dará principio a la solemne novena consagrada a su titular la Virgen de la Salud, con música y sermón por el Reverendo P. Antonio Serra, C. M.

MILITARES

LLAMAMIENTO

En el ministerio de la Guerra están ya realizándose todos los preparativos para que vayan a filas a recibir instrucción los reclutas excedentes del último remplazo, que la han recibido todavía.

Creese que el llamamiento se hará en los primeros días de septiembre.

CONCURSO

Se anuncia curso para cubrir una vacante de mayor, profesor de la Academia de Intendencia y otra de oficial primero en la misma.

PIN DE LICENCIA

Han marchado a sus respectivas academias los alumnos de las matricas que se hallaban en uso de licencia de vacaciones.

NOTICIAS DEL MAR

EMBARCACIONES

De Mahón el vapor «Mahón».

De Ibiza y escala el vapor «Islaño».

De Valencia dos faluchos.

De la mar el land «Castalnia».

SALIDAS

Para Valencia el vapor «Rey Jaime II».

Para Mahón, el «Mahón».

Para Ibiza el «Lulló».

Para Valencia un falucho.

NOTICIAS VARIAS

—Ha llegado sin novedad al puerto de Barcelona a la hora de costumbre, el vapor «Miramar», salido ayer tarde de nuestro puerto.

—En el vapor «Mahón», ha sido embarcado una importante partida de cemento y otra de algarobas, además de alguna carga general.

—Ha entrado de arribado, fondeando en medio del puerto el jabeque «Corazón».

—Han llegado esta mañana al puerto, dos lands con cargamento de frutas.

—Esta mañana iba desmantelando su aparejo el palibote «Resario», llegado ayer.

—Ha arbolado el palo de proa, después de un reparacion, el bergantín goleta de nacionalidad italiana «G. Tome».

—Repa que tan luego quede por completo reparado, dicho que se hará a la mar.

—El soberbo del vapor «Islaño» llegado hoy de Ibiza, ha estado compuesto casi en su totalidad de carbón de pino.

—Esta mañana ha empezado la descarga, quedando depositada sobre el muelle una importantísima pila de sacos.

EL TIEMPO

Día 28 Agosto a las 8 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 765 mm.; Termómetro (a las 9 m.), 28.º C.; Máxima al sol, 36 id.; Máxima a la sombra, 32 id.; Mínima a cubierto, 19 id.; Mínima a descubierta, 18 id.; Temperatura media de ayer, 26; Temperatura media correspondiente al mes, 26; Asenso del barómetro en 24 horas 0 m.

LIRICO. JUEVES

Amor vedado

por Bertini y Ghione

GACETILLAS

—Curado. Por el médico señor Pizá fué curado ayer en la Casa de Socorro, Pablo Balaguer de 23 años de Son Sardiña, que se produjo durante el trabajo una herida inoisa en la parte izquierda y un rasguño en la rodilla, en un vagón del ferro-carril.

—Sustracción. Por el Comandante de la Guardia municipal se practican diligencias en averiguación del autor de una sustracción de dinero, tenida lugar en un café de esta capital.

—Riña. El médico señor Planas ha curado hoy en la Plaza de Socorro del Ayuntamiento a un individuo de veintidós y tres años, que presentaba varias contusiones en el cuerpo producidas en riña.

—Chico lastimado. Un niño que ayer se estaba bañando en el Jonquet, al dar un salto sobre una roca para zambullirse en el agua, al llegar al fondo del mar dió con la cabeza en otra roca produciéndose una herida de consideración.

Cada día en aquellos presjes se repiten estos o análogos accidentes, por lo que y en vista del mal estado de aquellos fondos, entendemos sería conveniente que por la autoridad se prohibiera el bañarse en los citados sitios.

—Los perros. Fué mordida ayer en la calle de Pou, por uno de estos animales, que andan sueltos y sin bozal, una niña de pocos años, que sin molestarse en lo más mínimo, se vio altamente acometida.

¿Preguntamos al señor Alcalde hasta cuando ha de durar esta tolerancia que al parecer se tiene con los tenedores de perros que parecen nada les importa que vayan molestando al público.

—A Capuchinos. Por la guardia municipal fué encausado ayer en Capuchinos un borrocho que promovió fuerte escándalo en la vía pública.

—Buque para el servicio de faros. Esta mañana ha sido subida a uno de los varaderos del Club de Regatas una de las embarcaciones construidas para el servicio de faros, la que después de dotada de su correspondiente motor, será remitida al servicio de Cabrera.

Resultan embarcaciones muy fuertes y de excelentes condiciones para navegar con mar gruesca.

—Pirata. Con la descarga de la pirata de hierro que conforma digimos empezó ayer, se ha formado hoy un tren cargado de esta mercancía para ser trasladada a la nueva fábrica «La Fertilizadora».

—Es de necesidad. Absolutamente imprescindible es que se coloque una bombilla en el punto en que se unen las carreteras nueva y vieja del Terreno frente a San Alegre, si es que se quieren evitar sensibles desgracias.

—Pago de labores. El sábado día primero de septiembre próximo, se abrirá el pago de sus haberes a los perceptores de Cines pasivos que los tienen consignados por esta Depositaria Pagaduría de Hacienda en la siguiente forma:

Día 1.º.—M. P. M., M. P. C., jubilados y pensiones remuneratorias.

Día 3.—Retirados de Guerra y Marina.

Días 4 y 5.—Nóminas sin distinción.

—Soldado. Se interesa la presentación del soldado que fué del Batallón Provincial de La Habana núm. 1, Tomás Villar Esteban, que en noviembre de 1912, tenía el domicilio plaza de la Puerta de Santa Catalina núm. 28, en el Negociado de Reemplazos, a la mayor brevedad posible.

—En libertad. Ha sido puesto en libertad D. José Rosas Olives que había sido detenido por la Autoridad militar de Mahón.

—Un rabioso dolor de muelas puede en ocasiones, cortarse con un calmante que resulta nocivo. El «Licor del Pollo» cura el momento del dolor y evita padecimientos posteriores.

—En libertad. Ha sido puesto en libertad D. José Rosas Olives que había sido detenido por la Autoridad militar de Mahón.

—Un rabioso dolor de muelas puede en ocasiones, cortarse con un calmante que resulta nocivo. El «Licor del Pollo» cura el momento del dolor y evita padecimientos posteriores.

—En libertad. Ha sido puesto en libertad D. José Rosas Olives que había sido detenido por la Autoridad militar de Mahón.

—Un rabioso dolor de muelas puede en ocasiones, cortarse con un calmante que resulta nocivo. El «Licor del Pollo» cura el momento del dolor y evita padecimientos posteriores.

—En libertad. Ha sido puesto en libertad D. José Rosas Olives que había sido detenido por la Autoridad militar de Mahón.

—Un rabioso dolor de muelas puede en ocasiones, cortarse con un calmante que resulta nocivo. El «Licor del Pollo» cura el momento del dolor y evita padecimientos posteriores.

—En libertad. Ha sido puesto en libertad D. José Rosas Olives que había sido detenido por la Autoridad militar de Mahón.

—Un rabioso dolor de muelas puede en ocasiones, cortarse con un calmante que resulta nocivo. El «Licor del Pollo» cura el momento del dolor y evita padecimientos posteriores.

—En libertad. Ha sido puesto en libertad D. José Rosas Olives que había sido detenido por la Autoridad militar de Mahón.

—Un rabioso dolor de muelas puede en ocasiones, cortarse con un calmante que resulta nocivo. El «Licor del Pollo» cura el momento del dolor y evita padecimientos posteriores.

—En libertad. Ha sido puesto en libertad D. José Rosas Olives que había sido detenido por la Autoridad militar de Mahón.

—Un rabioso dolor de muelas puede en ocasiones, cortarse con un calmante que resulta nocivo. El «Licor del Pollo» cura el momento del dolor y evita padecimientos posteriores.

—En libertad. Ha sido puesto en libertad D. José Rosas Olives que había sido detenido por la Autoridad militar de Mahón.

—Un rabioso dolor de muelas puede en ocasiones, cortarse con un calmante que resulta nocivo. El «Licor del Pollo» cura el momento del dolor y evita padecimientos posteriores.

—En libertad. Ha sido puesto en libertad D. José Rosas Olives que había sido detenido por la Autoridad militar de Mahón.

—Un rabioso dolor de muelas puede en ocasiones, cortarse con un calmante que resulta nocivo. El «Licor del Pollo» cura el momento del dolor y evita padecimientos posteriores.

—En libertad. Ha sido puesto en libertad D. José Rosas Olives que había sido detenido por la Autoridad militar de Mahón.

—Un rabioso dolor de muelas puede en ocasiones, cortarse con un calmante que resulta nocivo. El «Licor del Pollo» cura el momento del dolor y evita padecimientos posteriores.

—En libertad. Ha sido puesto en libertad D. José Rosas Olives que había sido detenido por la Autoridad militar de Mahón.

—Un rabioso dolor de muelas puede en ocasiones, cortarse con un calmante que resulta nocivo. El «Licor del Pollo» cura el momento del dolor y evita padecimientos posteriores.

—En libertad. Ha sido puesto en libertad D. José Rosas Olives que había sido detenido por la Autoridad militar de Mahón.

—Un rabioso dolor de muelas puede en ocasiones, cortarse con un calmante que resulta nocivo. El «Licor del Pollo» cura el momento del dolor y evita padecimientos posteriores.

—En libertad. Ha sido puesto en libertad D. José Rosas Olives que había sido detenido por la Autoridad militar de Mahón.

—Un rabioso dolor de muelas puede en ocasiones, cortarse con un calmante que resulta nocivo. El «Licor del Pollo» cura el momento del dolor y evita padecimientos posteriores.

—En libertad. Ha sido puesto en libertad D. José Rosas Olives que había sido detenido por la Autoridad militar de Mahón.

—Un rabioso dolor de muelas puede en ocasiones, cortarse con un calmante que resulta nocivo. El «Licor del Pollo» cura el momento del dolor y evita padecimientos posteriores.

lo cual anima aun mas a todos los ejércitos aliados a continuar hasta conseguir la victoria de la cual nunca hemos dudado.

—Las victorias italianas

Londres.—El periódico *The Times* hablando de las victorias italianas calificadas de grandiosas e incontestables. La toma de Monte Auve y el empuje italiano obligará a Alemania a emplear sus fuerzas para ayudar a Austria.

Creese que difícilmente se podía Alemania desprender de los efectivos que serán precisos enviar al frente italiano.

—Ataque a Ordon

Petrogrado.—(Oficial). Con el ataque a Ordon con la cooperación de la flota del Mar Negro destruímos gran número de buques e hicimos saltar varios barcos a motor y siete goletas enemigas.

—Las reformas de guerra.—Políticos

En el ministerio de la Guerra se reciben muchas peticiones para los regimientos de artillería que se tiene el proyecto de crear, así como para la habilitación de campos de tiro que guarden puntos determinados.

Se nombrará una comisión técnica para que visite todos los puntos a fin de elegir los más convenientes.

—Preocupaciones que causan sorpresa

Madrid 28 (11 m.)

Valencia.—En las primeras horas de la mañana sorprendió al vecindario algunas preocupaciones que se tomaron, pues se creía que se iba a plantear la huelga general de obreros agrícolas.

No obstante todo esto, el día transcurrió tranquilísimo; en todos los sitios se trabaja.

—En libertad.—Donativo

Dicen de Bilbao que han sido puestos en libertad los periodistas Corpias Barga, García Bilbao y Nuñez Arenas, detenidos el 14 del actual.

La Compañía Arrendataria de Tabacos ha entregado al Presidente del Consejo 25.000 pesetas para las familias de los víctimas de los últimos sucesos.

—Del frente Oriental

Madrid 28 (11 m.)

Petrogrado.—(Oficial).—El enemigo atacó a los rúso rumanos en la región del Sur de Deus siendo rechazado en las alturas de Sárdre en donde los alemanes habían avanzado en un contraataque.

En el Cáucaso en cooperación con la flota atacamos Verdun.

En el Mar Negro destruímos numerosos barcos, haciendo estallar 11 barcos motores y 17 goletas.

—Vacaciones militares.—Nombra-

—Se dice que en contra de los deseos del Ministro no se podrán ampliar las vacaciones de verano en las Academias militares.

Ha sido nombrado Caballero de Carlos III el señor marqués de Portago.

—Se renuncia el trabajo.—Detención

En la Corona reina tranquilidad, habiendo renunciado el trabajo las fábricas de tabaco que estaban paradas.

En Castellón han sido detenidos dos individuos que reclutaban obreros.

—Admisión de personal sustituto

Madrid 28 (11 m.)

Zaragoza.—La Compañía del Norte ha comenzado a admitir personal en sustitución de los huelguistas.

—La cuestión de confianza

Un periódico dice que el Sr. Dato planteará la cuestión de confianza al Rey cuando éste venga a Madrid a presidir el Consejo de Ministros.

—Vapores hundidos

Amsterdam.—Dicen de Berlín que un submarino ha hundido últimamente 21.000 toneladas, entre ellas el vapor inglés armado «Lynort», con cargamento para Italia y otro vapor armado que abarrotado de carga se dirigía a Inglaterra.

—Los ferroviarios renuncian el trabajo.—Servicio normalizado

Valladolid.—Han renunciado el trabajo más de 200 ferroviarios.